

Written by - முனைவர் ப.சுந்தரமூர்த்தி, தமிழ் துறை உதவிப் பேராசிரியர், விவகோனந்தா கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரி (மகளிர்), சங்ககிரி. -

Wednesday, 22 November 2017 08:59 - Last Updated Wednesday, 22 November 2017 09:11

என்று உவமிக் கப்படுகிறது. இங்கு மந்தி கடவனோடு நலவர ஏறித் தினகை கதிரதை திற்படி இன்புற்றிருக்கும் நாடன என்றாள் தலவை. அதனால் அவனோடு வதுவை பற்றுச் சனென்று இல்லறமாற்றி இன்பத்திலே திளபைப்பாள் என்ற அவளது செயல் அறியப்படுகிறது. இதனை,

“திரைஅணற் கொடுங்கவாள் நிறயை முக்கி,
வான்பெயல் நனைந்த புறத்த, நோன்பியர்
கணண இரூக்கையின தோன்றும் நாடன” (நற்.115)

என்ற பாடல் வரிகள் உணர்த்துகின்றன.

தலவை புதல்வனைப் பெற்று தலவைனுடன் மகிழ்ச்சியாக வாழ விரும்புகிறாள். இதனை, ‘வளநைத் கொம்புகளையுடைய காட்டுப்பசு ஒன்று, சிங்கம் மதுலாய விலங்குகளின் கட்டம் நிரம்பியிருந்ததான கன்றுடத்தே, ஓர் வங்கை மரத்தடியிலே தன்கன்றோடும் தங்கியிருந்தது. அந்தப் பசு திங்குகின்றதான தன்மையைக் கண்டு, பஞ்சு போன்ற தலையுடைய ஒரு மந்தியானது, கல்லென்று ஒலித்தபடியிருந்த தன்சுற்றத்தகை கையமரத்திவிட்டு அந்தப் பசுவிடத்தே நெருங்கிச் சனென்றது. பால் நிரம்பிப் பருத்திருந்த அப்பசுவினது மடிக் காமபினை அழுந்தும்படி பற்றி இழுத்து, இனிதான அந்தப் பாலினதைத் தன்குலத்தொழிலையும் கற்றறியாத வலிய தன்குட்டியின் கநநிறயைப் பிழிந்து தந்தது’ என்று கஹப்படுகிறது. இதனால் அவ்வாறே தலவையுடைய புதல்வனைப் பெற்று வாழும் இல்லற வாழ்வினை விரும்புகிறாள் என்பது பெறப்படுகிறது (நற்.57).

தலவையின் களவொழுகத்தினால் அவரானது ஏற்பட்டது. இதனால் தனக்குத் துன்பம் வராமோ என்று வருந்தினால். அதனால் தோழி தலவை சிறபைபுரமாக இருந்து கடைகமாறு தலவையிடம், ‘தோழீ! மிளகுகக் கொடிகள் வளரந்து படர்ந்திருக்கின்ற மலசைசாரற் புறத்தே ஒரு கடவனோடு களவப்புணர்ச்சியிலே கஹிய இன்புற்றது சிவந்த முகத்தையுடைய மந்தி ஒன்று. புணர்ச்சியால் தன் மனையிடத்தூத் தோன்றிய வறோபாடுகளைத், தளிர்களைத் திற்படி இருக்கின்ற தன்பெரிய சுற்றமெல்லாம் அறிந்துகொள்ளாமோவென அஞ்சியது. அதனால், பொன்போன்ற பிங்கொத்துக்களையுடைய வங்கையினது பிக்கள் மலிந்திருக்கும் ஒரு கிளையின் மீது ஏறிச் சனென்று அமர்ந்ததாய், ஆழமான நீர்நிலையை உடையதான நெடிய சூனையை நோக்கித் தலைகவிழ்ந்து, தன்னுடைய புல்லிய தலையிடத்துக் கலநை திருக்கும் மனெம்மயிரதைத் திருத்திக் கொள்ளவும் செய்தது. அத் தன்மையுடைய நாடபின் தலவை’ என்று கஹுகிறாள். இதனால் தலவை பொருத்திருக்கிறாள் (நற்.151).

கூரங்கு தன் உறவுகளோடு இணைந்திருத்தல், தன்குட்பிகளாக் குப்பாலிட்டதல், களவில் ஈடுபட்ட கூரங்கு தன் மனெம்மயிரதைத் திருத்திக் கொள்ளுதல் ஆகிய செயல்களால் தலவையானவள் தலவைனின் வரவிறகுப் பொருத்திருத்தல், குழந்தைப்பெறென விரும்புதல் ஆகிய செயலினை அறியமுடிகிறது.

ஊழல்

நற்றிணையில் மான் பற்றிய பாடல்கள் 18. கலை, இரலை, உழை, நவ்வி என்ற சொல்லாடலால் இவை குறிக் கப்படுகின்றன. தலவை தலவையிடயே ஏற்பட்ட பிரிவு அவர்களாக் குவரூத்தததே ஏற்புத்தியிருக்கும் என்பதை அறிதற்கு மானின் செயல்கள் உவமயாக் கப்பட்டுள்ளதை அறியமுடிகிறது. தலவை பிரிந்துச் சனெந்தால் தலவை வருத்தம் கொள்கிறாள். கலை, பிணை மான்களைக் கண்டு

Written by - முனவைவர் ப.சுந்தரமூர்த்தி, தமிழ் துறை உதவிப் பேராசிரியர், விவகோனந்தா கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரி (மகளிர்), சங்ககிரி. -

Wednesday, 22 November 2017 08:59 - Last Updated Wednesday, 22 November 2017 09:11

“துகில் விரிந்த; தன்னவெயில அவிர உருப்பின்
என்றழை நீ பியகூன்றத்துக் கவாஅன்,
ஓய்ப்சிச் சநெநாய் உயங்குமரதை தொலசைசி
ஆர்ந்தன ஒழிந்த மிச்சில் சயேநாட்டு
அருஞ்சுரம் சலெவ்வோர்க்கு வலசி ஆகும்” (நற்.43)

என்ற அடிகள் எடுத்துத்தியம்புகின்றன. மரையாவினகைக் கொண்டு அழித்த மரையாவின் செயல் தலவையினைப் பிரிந்து சனெற தலவையின் செயலால் அவளாக் குப்பசலை ஏற்பட்டு அவளின் அழகை அழித்தற்கு காரணமான செயலோடு ஒப்புமையுடையது.

ஊர்வலம்

விலங்கினங்களில் யானையைப் பற்றிய பாடல்களே மிகுதியாக இடம்பெறுகின்றன. யானையின் செயல்கள் பெரும்பாலும் தலவையின் வருத்த நிலையோடு ஒப்பிடவதாகவே பிணக்கப்பட்டாள் என. களவாக் காலத்தில் தலவையின் பிரிவை நினைத்தும், தனக்கு வரும் துன்பத்தை எண்ணியும், தலவையுக்கு வரும் இடையிறு எண்ணியும், அலர் குறித்தும் வருந்துகிறாள். கற்பு காலத்திலும், குழந்தை பிறப்பின்போதும் வருந்துகிறாள்.

யானைக்கு அடுத்தாற்போல் அதிக பாடல்களில் இடம்பெறும் விலங்கு புலி. புலி தலவையோடு ஒப்பிடப்படுகிறது. கொடிதாகக் கருதப்படும் புலிகுடி தன் மனவை, குழந்தையிடத்து அன்புள்ளதாக விளங்குகிறது. எனவே தலவையின் அத்தகைய கொடியவன் அல்லன் @ அவன் தம்மை வரையறுக்கொண்டுக் காப்பான் என்ற மன உறுதியைக் கலக்கமுற்ற தலவையிடம் ஏற்படும் துவதற்காக புலியின் செயல் எடுத்து துரக்கப்பட்டாள் என.

கூரங்கின் செயல்கள் தலவையின், தலவையோடு ஒப்புமையுடையது. கூரங்கு தன் உறவுகளோடு இணைந்திருத்தல், தன் குட்டிகளுக்குப் பாலிட்டதல், களவில் ஈடுபட்ட கூரங்கு தன் மனமயிரதை திருத்திக் காள்ளுதல் ஆகிய செயல்களால் தலவையானவள் தலவையின் வரவிறகுப் பொருத்திருத்தல், குழந்தைப்பேறின் விரும்புதல் ஆகிய செயலினை அறியமுடிகிறது.

தலவையின் தலவையிடையே ஏற்பட்ட பிரிவு அவர்களுக்கு வருத்தத்தை ஏற்படுத்தியிருக்கும் என்பதை அறிதற்கு மானின் செயல்கள் உவமையாக் கப்பட்ட பாடல்களால் அறியமுடிகிறது. தலவையின் களவாக் காலத்தும் கற்பு காலத்தும் தலவையினைப் பிரிந்து பொருள் வயின் சலெகிறான். அவனது இச்செயல் இருவருக்கும் துன்பமளித்தது. இணைபிரியா மானின் செயலே இருவரின் துன்பத்தை அறிதற்கும், போக்குதற்கும் காரணமாக அமைந்தன.

சநெநாயின் செயல்கள் தலவையின் செயல்களோடு ஒப்புமையுடையது. தலவையினது பிரிவால் தலவையுக்கு பசலை ஏற்பட்டு வருந்துவதற்கு உவமையாக் சநெநாயின் செயல்கள் உவமையாக் கப்பட்டுகின்றன.

moorthy12353@gmail.com